

2025年6月5日 星期四 今日8版 总第2329期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

国家发改委发布通知

## 征信服务收费标准大幅下调

国家发展和改革委员会近日发布《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》，自2025年7月1日起实施新一轮降费措施。其中商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费从现行15元降至9元，降幅达40%；个人信用报告查询费从2元降至1元，降幅达50%。

本次调整特别向中小金融机构倾斜，明确11类机构享受半价优惠，其中包括：农村商业银行、农村合作银行、农村信用社、村镇银行、小额贷款公司、消费金融公司、融资租赁公司、融资性担保公司、民营银行、独立法人直销银行和内贸险承保机构。

这些机构查询企业信用报告执行每份4.5元，查询个人信用报告每份0.5元的优惠标准。新规同时设置查询频次限制：同一机构30天内多次查询同一企业信用报告按1次收费；1天内多次查询同一个人报告按1次收费。

针对个人信用查询服务，通知明确柜台查询：每年前两次免费，第三次起每次收费5元（不得收取纸张、打印等附加费）；互联网查询：终身免费；应收账款质押登记同步调整收费标准：初始登记每件每年15元；变更登记、异议登记每件每次5元等。

据了解，此次降费预计每年为企业节省数亿元成本，尤其对中小银行、农村金融机构等普惠金融主体形成直接利好。通过降低征信服务门槛，政策将加速信用信息共享，提升金融服务实体经济效率，同时推动社会信用体系建设迈上新台阶。

『你们的梦想，安全来守护』

## 从“不想说”到“愿服判” 宁夏检察“实战+评议”锻造出公诉硬实力

本报首席记者 王潇翊

晰的证据分析和鉴定人出庭作证，有力击破被告人辩解，同时在发表公诉意见环节开展入情入理的法庭教育。庭审最后，被告人表示愿意接受法庭判决。张烨华的出庭表现被现场参与庭审观摩评议的自治区人民检察院评议组及全区重罪检察部门骨干检察官尽收眼底。

5月7日，自治区检察院在全区检察机关部署开展刑事案件出庭能力提升行动，开展庭审观摩评议是其中一项重要内容，而马某某涉嫌故意杀人案正是此次庭审观摩评议的首起重大刑事案件。

“这起案件属于不认罪认罚的案件，当事人不配合，指控难度大，但公诉人庭前准备充分，法庭讯问出示证据详略得当，使用多媒体

示证，增强了指控力度和效果。”参与庭审观摩的石嘴山市人民检察院检察官何清说。

“对于不认罪的案件，张烨华的指控逻辑严密。通过申请鉴定人出庭，有力提升了质证的专业性。庭审中及时调整质证节奏，对监控视频的重要节点把握精准，公诉意见书体现出非常好的教育意义。”银川市兴庆区人民检察院普通犯罪检察部主任杨承杰说。

庭审结束后，来自全区各市、县（区）检察院刑事检察部门的检察官围绕案件的庭前准备、文书制作、庭审讯问、举证质证、法庭辩论等方面进行了深入的评议座谈，对出庭检察人员充分的庭审准备、灵活的庭审应变、有力的答辩回应给予了充分肯定。同时，对文书制作的规范性、事实表述的严谨性、举证的详

略设计方面存在的问题提出了宝贵的改进意见。

“该案是由家庭矛盾引发的恶性故意杀人案件，审查报告中应增加对该家庭未成年人保护方面工作的审视，在惩治犯罪的同时，彰显法治温度。”固原市人民检察院未成年人检察部主任张家萍建议。

“庭审观摩和评议座谈实现了‘现场教学+实务指导’的精准对接，对促进基层人员出庭公诉能力提升具有很好的指引作用。我们各基层检察院将通过组织观摩、推门听庭、编发评议专刊等方式，不断从实战中总结经验教训，提升检察人员出庭的规范性和应变性。”吴忠市检察院检委会专职委员高剑表示。

## 瓦亭村15年 “零上访”的秘诀

本报通讯员 丁娟

6月3日，在泾源县大湾乡瓦亭村，村党支部书记苏红丽正在地头调解纠纷，三言两语便将一起积怨多日的地界纠纷化解。

这样的场景，在她15年的村支书生涯中已上演过百余次。从以前每年调解15起左右，到如今全年仅需处理2至3起，瓦亭村创下连续15年“零上访”的纪录，秘诀就在苏红丽的“工作经”里。

“发挥‘两个作用’，坚持‘三个原则’。”苏红丽道出治村心得。这座有着2000年历史的古村落，至今保留着“城内城外”的格局，更传承着“仁义礼智信”的乡风。苏红丽巧妙运用家风教化，让长辈规劝晚辈，晚辈开导长辈；通过新时代文明实践行动，把“理”字种进村民心中。面对复杂矛盾，她独创“冷处理”法——先搁置现场，逐个谈心，找准“消气点”再调解。

说起印象最深的调解，苏红丽提起一对闹离婚的老夫妻。妻子王某常年不做家务，丈夫李某务工回来还要喂牛干活。苏红丽带着村干部“双管齐下”：一边哄着李某消气，一边激励王某劳动，还发动子女远程劝导，如今王某已成为家里的“半边天”。

虽然312、344国道穿村而过，但瓦亭村仍面临地少土瘠的困境。苏红丽抓住政策机遇，通过以老带新的方式年输送钢筋工、汽修工等技术工百余人工。为壮大集体经济，她带头种起蔬菜大棚，“夏天卖辣椒，秋天卖小葱，三亩地年赚三万三”。2005年建成的村集体羊场带动12户脱贫，240亩中药材惠及65户村民。站在新建的养殖棚前，苏红丽算着账：“明年要带着大伙儿把分红再翻一番。”

谈及规划，苏红丽眼中闪着光：“我们要让千年古城活起来！”依托全国传统村落招牌和萧关文化资源，她正谋划开发民宿旅游，盘活闲置院落，让村里的“自乐班子”和传统艺人有展示的舞台。“到时候，家家都能吃上‘文旅饭’。”苏红丽对未来充满信心。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129（机关纪委）  
0951-6033843（全媒体指挥中心）

## 法治课堂说法典，听取“哇”声一片

本报记者 郑芳芳/文 苏克龙/图



6月4日，宁夏青少年法治援助行动海原专场活动的法治公开课上，同学们踊跃举手回答问题。

“哇！”6月4日，从海原县第一小学小礼堂传出一片“哇”声。什么事让同学们这么兴奋？

当日，由自治区关心下一代工作委员会、自治区关心下一代基金会主办，海原县关心下一代工作委员会、宁夏法院单社承办的宁夏青少年法治援助行动“我是法治宣传员（小记者）”海原专场活动在海原一小举行，海原县人民法院法官助理李芳芳给该校400余名学生上了一堂法治公开课。

“你们看，白萱铭同学自己要从其他5名同学围成的‘欺凌圈’里逃出来很艰难，但在司法、学校等力量的合力帮助下，很快就逃了出来。”随着白萱铭被在场几位老师联合从“欺凌圈”中救出来，同学们都激动地喊了起来。

游戏互动带来的教学效果很明显，同学们在现场大声抢答未成年人的“六大保护”：家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护。

“我扮演‘欺凌者’的时候，看着同学逃不出去很难受。所以我想做法治的传播者，带动身边更多同学做守法好少年。”海原一小四年级学生余小宇的话，引得围在他身边的几名同学不断应和。

活动中，自治区关工委卫健委副主任朱建忠、海原县委政法委副书记褚亚龙等为同学们送上了“法治寄语”，希望同学们“心中有法，行中有度；知敬畏，守底线”，更希望他们“持守心中律，长成栋梁材”，能够在未来“回望青春时，自豪地说‘我也曾为法治社会的进步贡献过力量’”。

当日下午，来自海原县4所中小学的

同学们齐聚一堂，在我是法治小记者、法治互动小课堂、法治手抄报等素养培训课上，通过角色扮演、沉浸式参与、绘画法治手抄报等形式，感受法治宣传员和小记者的责任与魅力，了解法治的无界与边界，意识到身边无处不在的法律带给自己的健康成长扎实的、密切的保护。

活动结束时，参与活动的海原三小五年级（6）班的李子萱表示：“因为成绩好、朗诵好，我成为参与活动的‘幸运儿’，希望以后能够有更多这样的机会学习法律知识，保护自己也保护他人。”

接下来，宁夏青少年法治援助行动最终场将在沙坡头区落下帷幕，继续引导未成年人学会用法律武器保护自己和他人的合法权益不被侵害，让公平正义的光芒照亮成长之路。

## 杨和法庭脚沾泥土为民办案

本报记者 郑芳芳

租赁部租赁设备、办理业务并结算。

“当时杨总来立案时，手里只有诉状和18份提货单，缺少关键证据——合同。”董波告诉记者，杨和法庭下辖众多个体工商户，很多都不注重合同的签订，往往靠口头约定来进行合作，由此导致纠纷不断，在诉讼阶段还会面临因举证不能而败诉的不利后果。

好在该起纠纷中，提货单的右侧说明部分注明该提货单签字后顶合同使用，同时约定了结算方式、丢失设备赔偿标准及发生争议在出租方所在地法院解决。

“我们前往项目工地实地查看发现，租赁原告设备用于工地建设的事实存在，由此也

确认了双方已经形成事实的租赁合同关系。”在董波看来，基层法庭的辖区就那么大，多出去“走几步”，就能找到一起案件的症结：“只要结找到了，总能想出解决办法。”

所以，杨和法庭法官们的脚步总是穿梭在案件中那些各执一词的争执中。2024年8月，银川市遭遇持续强降雨，小陈承包的7栋

大棚周边排水沟被堵塞，致使积水倒灌，西红柿幼苗全部被淹死，下一茬农作物的种植也受到影响。小陈认为宁夏某公路管理有限公司及本村经济合作社作为涉事被堵排水沟的管理方，未及时疏通排水设施，应承担赔偿责任，没想到却被一句“水沟堵塞系极端天气所致”拦在门外。

(下转02版)

### 优化法治化营商环境在宁夏

敬告读者

根据古尔邦节放假的通知，本报6月6日休刊1期。

本报编辑部 6月5日

“杨总，南通某公司向你们返还钢管扣件接管了吗？欠付的租赁费履行了吗？”

“这两天正在沟通呢，估计马上就要付款了。”

端午节后刚上班，永宁县人民法院杨和法庭院长董波就翻出刚过上诉期的一起设备租赁案件判决书，向原告询问被告的履行情况。

董波之所以如此挂心这起案件，是因为这是一起“无合同”纠纷。从2021年3月开始，永宁某设备租赁部在未签订设备租赁合同的情况下，先后18次向南通某公司承接的某项目工程送去大量钢管、扣件和接管。当年11月结算时，南通某公司欠付租赁费11.5万余元，且未归还2000余米钢管、2000余个扣件等设备。

眼见工地已经清场交付使用，永宁某设备租赁部向南通某公司索要租赁费及设备，却被告知其并未授权签提货单的负责人向该

总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号73-500 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083



宁夏法院单社微信公众号



宁夏公告小程序



宁夏公告小程序